
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Gerd Mannes AfD 
vom 07.03.2023

Russlanddeutsche, Spätaussiedler und orthodoxe Christen in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele deutsche Staatsangehörige mit Migrationshintergrund aus 
den Ländern der ehemaligen Sowjetunion leben derzeit in Bayern 
(wenn möglich, bitte nach Herkunftsland auflisten)?   3

1.2 Wie viele ausländische Staatsbürger aus den Ländern der ehe-
maligen Sowjetunion leben derzeit in Bayern (wenn möglich, bitte 
nach Herkunftsland auflisten)?   3

1.3 Wie viele Aussiedler und Spätaussiedler leben derzeit in Bayern 
(wenn möglich bitte nach Herkunftsland auflisten)?   3

 2.1 Wie verteilen sich deutsche Staatsangehörige mit Migrationshinter-
grund aus den Ländern der ehemaligen Sowjetunion territorial in 
den Gemeinden Bayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil 
und in absoluten Zahlen auflisten)?   4

2.2 Wie verteilen sich Ausländer aus den Ländern der ehemaligen 
Sowjetunion territorial in den Gemeinden Bayerns (bitte Top-10-Ge-
meinden nach Anteil und in absoluten Zahlen auflisten)?   4

2.3 Wie verteilen sich Aussiedler und Spätaussiedler territorial in den 
Gemeinden Bayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil und 
in absoluten Zahlen auflisten)?   5

3.1 Wie viele orthodoxe Christen leben derzeit in Bayern (wenn mög-
lich, bitte nach orthodoxer Kirchengemeinde auflisten – griechisch-
orthodox, ukrainisch-orthodox, russisch-orthodox etc.)?   5

3.2 Wie hat sich die Zahl der in Bayern lebenden orthodoxen Christen 
zwischen 1950 und 2020 entwickelt (bitte in 10- bis 20-Jahres-Inter-
vallen angeben)?   5

3.3 Wie sind orthodoxe Christen territorial in den Gemeinden Bayerns 
verteilt (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil und in absoluten 
Zahlen auflisten)?   5

4.1 Wie viele deutsche Staatsangehörige mit Migrationshintergrund aus 
den Ländern der ehemaligen Sowjetunion leben derzeit in Ober-
bayern (wenn möglich, bitte nach Herkunftsland auflisten)?   6
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4.2 Wie viele ausländische Staatsbürger aus den Ländern der ehe-
maligen Sowjetunion leben derzeit in Oberbayern (wenn möglich, 
bitte nach Herkunftsland auflisten)?   6

4.3 Wie viele Aussiedler und Spätaussiedler leben derzeit in Ober-
bayern (wenn möglich, bitte nach Herkunftsland auflisten)?   6

5.1 Wie verteilen sich deutsche Staatsangehörige mit Migrationshinter-
grund aus den Ländern der ehemaligen Sowjetunion territorial in 
den Gemeinden Oberbayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach 
Anteil und in absoluten Zahlen auflisten)?   6

5.2 Wie verteilen sich Ausländer aus den Ländern der ehemaligen 
Sowjetunion territorial in den Gemeinden Oberbayerns (bitte Top-
10-Gemeinden nach Anteil und in absoluten Zahlen auflisten)?   7

5.3 Wie verteilen sich Aussiedler und Spätaussiedler territorial in den 
Gemeinden Oberbayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil 
und in absoluten Zahlen auflisten)?   7

6.1 Wie viele orthodoxe Christen leben derzeit in Oberbayern (wenn 
möglich, bitte nach orthodoxer Kirchengemeinde auflisten – 
griechisch-orthodox, ukrainisch-orthodox, russisch-orthodox etc.)?   7

6.2 Wie hat sich die Zahl der in Oberbayern lebenden orthodoxen Chris-
ten zwischen 1950 und 2020 entwickelt (bitte in 10- bis 20-Jahres-
Intervallen angeben)?   7

6.3 Wie sind orthodoxe Christen territorial in den Gemeinden Ober-
bayerns verteilt (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil und in ab-
soluten Zahlen auflisten)?   7

7.1 Gibt es eine interaktive Online-Datenkarte zur Visualisierung des 
Ausländeranteils nach Nationalität für bayerische Gemeinden und 
Landkreise (bitte mit Link zitieren)?   7

7.2 Gibt es eine interaktive Online-Datenkarte zur Visualisierung des 
Ausländeranteils nach Nationalität für oberbayerische Gemeinden 
und Landkreise (bitte mit Link zitieren)?   7

Hinweise des Landtagsamts   8
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus  
vom 25.04.2023

1.1 Wie viele deutsche Staatsangehörige mit Migrationshintergrund aus 
den Ländern der ehemaligen Sowjetunion leben derzeit in Bayern 
(wenn möglich, bitte nach Herkunftsland auflisten)?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration liegen keine ent-
sprechend auswertbaren Daten vor.

1.2 Wie viele ausländische Staatsbürger aus den Ländern der ehe-
maligen Sowjetunion leben derzeit in Bayern (wenn möglich, bitte 
nach Herkunftsland auflisten)?

Gemäß dem Ausländerzentralregister (AZR) waren zum Stand 28.02.2023 folgende 
Staatsangehörige aus der ehemaligen Sowjetunion in Bayern aufhältig:

Armenien 3 990

Aserbaidschan 5 921

Belarus 5 499

Estland 1 237

Georgien 6 903

Kasachstan 8 847

Kirgisistan 1 557

Lettland 5 250

Litauen 5 851

Moldau 6 793

Russische Föderation 47 586

Sowjetunion (ehemals) 202

Tadschikistan 1 486

Turkmenistan 558

Ukraine 183 058

Usbekistan 2 156

Summe 286 894

1.3 Wie viele Aussiedler und Spätaussiedler leben derzeit in Bayern 
(wenn möglich bitte nach Herkunftsland auflisten)?

Die zur Beantwortung der Frage herangezogenen Daten des Mikrozensus 2021 er-
möglichen weder eine Unterscheidung zwischen Aussiedlern und Spätaussiedlern 
noch eine Ausweisung nach Herkunftsländern. Im Jahr 2021 lebten in Bayern 394 000 
(Spät-)Aussiedler.

Ergänzend dazu ist festzuhalten, dass die Fragen 1.3 und 4.3 darüber hinaus nur 
im Hinblick auf diejenigen Spätaussiedler beantwortet werden können, die derzeit 
(Stand: 05.04.2023) ein staatliches Übergangswohnheim in Anspruch nehmen. Nur 
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solche Spätaussiedler, die eine Unterbringung in einem Übergangswohnheim aus-
drücklich wünschen, weil sie keinen privaten Wohnraum gefunden haben, werden 
dort untergebracht. Über Spätaussiedler, die entweder niemals in einem Übergangs-
wohnheim untergebracht waren oder die bereits aus einem Übergangswohnheim aus-
gezogen sind, liegen keine Daten vor.

In Bayern leben in staatlichen Übergangswohnheimen derzeit (Stand: 05.04.2023) 
insgesamt 975 Spätaussiedler aus folgenden Herkunftsländern:

Belarus 4

Deutschland 5

Georgien 3

Kasachstan 401

Kirgisistan 8

Moldau 2

Russische Föderation 478

Ukraine 69

Usbekistan 3

Tadschikistan 1

Turkmenistan 1

 2.1 Wie verteilen sich deutsche Staatsangehörige mit Migrationshinter-
grund aus den Ländern der ehemaligen Sowjetunion territorial in 
den Gemeinden Bayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil 
und in absoluten Zahlen auflisten)?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration liegen keine ent-
sprechend auswertbaren Daten vor und können mit verhältnismäßigem Aufwand 
auch unter Würdigung des parlamentarischen Fragerechts des Abgeordneten nicht 
erhoben werden.

2.2 Wie verteilen sich Ausländer aus den Ländern der ehemaligen 
Sowjetunion territorial in den Gemeinden Bayerns (bitte Top-10-Ge-
meinden nach Anteil und in absoluten Zahlen auflisten)?

Die zur Beantwortung der Frage herangezogenen Daten des AZR liegen nur bis zur 
Kreisebene vor und stehen in einer der Fragestellung entsprechend auswertbaren 
Form nur zum Stichtag 31.12.2021 zur Verfügung.

Ausländer aus den Ländern der ehemaligen Sowjetunion in Bayern am 31.12.2021 –  
Top 10 kreisfreie Städte bzw. Landkreise in absoluten Zahlen und nach Anteil (AZR)

Regionale Einheit Anzahl Anteil
München (S) 26 680 21,9 %

Nürnberg (S) 13 410 11,0 %

Augsburg (S) 5 895 4,8 %

München (L) 3 305 2,7 %

Regensburg (K) 2 745 2,3 %

Würzburg (S) 2 450 2,0 %

Ingolstadt (S) 2 290 1,9 %

Bayreuth (S) 1 910 1,6 %
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Ausländer aus den Ländern der ehemaligen Sowjetunion in Bayern am 31.12.2021 –  
Top 10 kreisfreie Städte bzw. Landkreise in absoluten Zahlen und nach Anteil (AZR)

Regionale Einheit Anzahl Anteil

Deggendorf 1 775 1,5 %

Fürth (S) 1 725 1,4 %

Bayern 121 830 100,0 %

Quelle: Ausländerzentralregister beim Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF)

2.3 Wie verteilen sich Aussiedler und Spätaussiedler territorial in den 
Gemeinden Bayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil und in 
absoluten Zahlen auflisten)?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration liegen – abgesehen von 
den im Verhältnis zur Gesamtzahl wenigen staatlich untergebrachten Spätaussiedlern 
(s. o. zu 1.3) – keine entsprechend auswertbaren Daten zur Verteilung der in Bayern 
lebenden Aussiedler und Spätaussiedler auf die einzelnen Gemeinden vor.

3.1 Wie viele orthodoxe Christen leben derzeit in Bayern (wenn mög-
lich, bitte nach orthodoxer Kirchengemeinde auflisten – griechisch-
orthodox, ukrainisch-orthodox, russisch-orthodox etc.)?

Dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus liegen keine Erkenntnisse darüber 
vor, wie viele orthodoxe Christen derzeit in Bayern oder Oberbayern leben, wie sich 
deren Anzahl zwischen 1950 und 2020 entwickelt hat und wie die orthodoxen Chris-
ten�territorial�in�den�Gemeinden�Bayerns/Oberbayerns�verteilt�sind.

Eine allgemeine staatliche „Kultusaufsicht“ über Religionsgemeinschaften be-
steht aus verfassungsrechtlichen Gründen nicht, Art. 140 Grundgesetz (GG) i. V. m. 
Art. 137 Abs. 1, 3 Weimarer Reichsverfassung (WRV), Art. 142 Abs. 1, 3 Bayerische 
Verfassung (BV). Bei den – ohnehin nur einen Teil der christlichen Orthodoxie dar-
stellenden – christlichen orthodoxen Kirchen mit der Eigenschaft einer Körperschaft 
des öffentlichen Rechts in Bayern, denen wegen des religionsverfassungsrechtlichen 
Gleichbehandlungsgrundsatzes auf Antrag staatliche Zuschüsse je Bekenntnisange-
hörigem zu gewähren sind, werden lediglich als gesichert anzusehende pauschale 
Mindestmitgliederzahlen angesetzt (Russisch-Orthodoxe Kirche im Ausland [nicht: 
Russisch-Orthodoxe Kirche des Moskauer Patriarchats] 5 000, Griechisch-Orthodoxe 
Metropolie 64 100, Rumänische-Orthodoxe Metropolie 80 000), da die betreffenden 
Kirchen keine staatlicherseits heranziehbaren Mitgliederlisten führen.

3.2 Wie hat sich die Zahl der in Bayern lebenden orthodoxen Christen 
zwischen 1950 und 2020 entwickelt (bitte in 10- bis 20-Jahres-Inter-
vallen angeben)?

Siehe Antwort zu Frage 3.1.

3.3 Wie sind orthodoxe Christen territorial in den Gemeinden Bayerns 
verteilt (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil und in absoluten 
Zahlen auflisten)?

Siehe Antwort zu Frage 3.1.
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4.1 Wie viele deutsche Staatsangehörige mit Migrationshintergrund 
aus den Ländern der ehemaligen Sowjetunion leben derzeit in Ober-
bayern (wenn möglich, bitte nach Herkunftsland auflisten)?

Hierzu liegen hier keine statistisch auswertbaren Daten vor.

4.2 Wie viele ausländische Staatsbürger aus den Ländern der ehe-
maligen Sowjetunion leben derzeit in Oberbayern (wenn möglich, 
bitte nach Herkunftsland auflisten)?

Gemäß dem AZR waren zum Stand 28.02.2023 folgende Staatsangehörige aus der 
ehemaligen Sowjetunion in Oberbayern aufhältig:

Armenien 1 051

Aserbaidschan 1 037

Belarus 2 137

Estland 639

Georgien 2 669

Kasachstan 2 066

Kirgisistan 673

Lettland 1 976

Litauen 2 083

Moldau 1 306

Russische Föderation 21 220

Sowjetunion (ehemals) 99

Tadschikistan 289

Turkmenistan 208

Ukraine 63 722

Usbekistan 891

Summe 102 066

4.3 Wie viele Aussiedler und Spätaussiedler leben derzeit in Ober-
bayern (wenn möglich, bitte nach Herkunftsland auflisten)?

In Oberbayern leben in Übergangswohnheimen derzeit (Stand: 05.04.2023) 86 Spät-
aussiedler aus folgenden Herkunftsländern:

Belarus 1

Kasachstan 10

Russische Föderation 67

Ukraine 8

5.1 Wie verteilen sich deutsche Staatsangehörige mit Migrationshinter-
grund aus den Ländern der ehemaligen Sowjetunion territorial in 
den Gemeinden Oberbayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach An-
teil und in absoluten Zahlen auflisten)?

Hierzu liegen hier keine statistisch auswertbaren Daten vor.
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5.2 Wie verteilen sich Ausländer aus den Ländern der ehemaligen 
Sowjetunion territorial in den Gemeinden Oberbayerns (bitte Top-
10-Gemeinden nach Anteil und in absoluten Zahlen auflisten)?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration liegen keine ent-
sprechend auswertbaren Daten vor und können mit verhältnismäßigem Aufwand 
auch unter Würdigung des parlamentarischen Fragerechts des Abgeordneten nicht 
erhoben werden.

5.3 Wie verteilen sich Aussiedler und Spätaussiedler territorial in den 
Gemeinden Oberbayerns (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil 
und in absoluten Zahlen auflisten)?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration liegen – abgesehen von 
den im Verhältnis zur Gesamtzahl wenigen staatlich untergebrachten Spätaussiedlern 
(s. o. zu 1.3) – keine entsprechend auswertbaren Daten zur Verteilung der in Ober-
bayern lebenden Aussiedler und Spätaussiedler auf die einzelnen Gemeinden vor.

6.1 Wie viele orthodoxe Christen leben derzeit in Oberbayern (wenn mög-
lich, bitte nach orthodoxer Kirchengemeinde auflisten – griechisch-
orthodox, ukrainisch-orthodox, russisch-orthodox etc.)?

Siehe Antwort zu Frage 3.1.

6.2 Wie hat sich die Zahl der in Oberbayern lebenden orthodoxen Chris-
ten zwischen 1950 und 2020 entwickelt (bitte in 10- bis 20-Jahres-
Intervallen angeben)?

Siehe Antwort zu Frage 3.1.

6.3 Wie sind orthodoxe Christen territorial in den Gemeinden Ober-
bayerns verteilt (bitte die Top-10-Gemeinden nach Anteil und in ab-
soluten Zahlen auflisten)?

Siehe Antwort zu Frage 3.1.

7.1 Gibt es eine interaktive Online-Datenkarte zur Visualisierung des 
Ausländeranteils nach Nationalität für bayerische Gemeinden und 
Landkreise (bitte mit Link zitieren)?

Nein. Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration ist keine ent-
sprechende interaktive Online-Datenkarte bekannt.

7.2 Gibt es eine interaktive Online-Datenkarte zur Visualisierung des 
Ausländeranteils nach Nationalität für oberbayerische Gemeinden 
und Landkreise (bitte mit Link zitieren)?

Nein. Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration ist keine ent-
sprechende Online-Datenkarte bekannt.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der  Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
 Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/�sitzungen�
zur Verfügung.
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